

*О.В. Вахрушева, Е.С. Черенщикова, О.Ю. Черенщиков
(Сретенск, Педагогический колледж им. Ф. В. Гладкова)
(Кокуй, Школьно-студенческий клуб «Искатель»)*

**История исследований и итоги изучения комплекса археологических объектов
в устье ручья Онохтыча**

Рассматриваемый в работе комплекс археологических объектов сосредоточен в приусտьевой части р. Онохтыча Сретенского района Читинской области. Он содержит три стоянки: Молодовск-1,2,3; средневековый могильник Онохтыча-2 и неолитический могильник Молодовск (Онохтыча-1).

Первые разведочные и стационарные работы на объектах были предприняты в 1974-1975 гг. археологическим отрядом ЧГПИ под руководством И.И. Кириллова. В результате раскопки Молодовск-1 был собран материал двух культурных слоев. Совокупность стратиграфии и статистико-типологического анализа позволили И.И. Кириллову датировать нижний слой стоянки поздним неолитом, а верхний слой – ранней бронзой. Основанием для последнего послужила и находка медного рыболовного крючка. Стоянка Молодовск-1, таким образом, стала первой многослойной стоянкой долины Шилки раскопанной значительной площадью. К сожалению, по ряду причин, она не нашла достаточного освещения в литературе, хотя отдельные моменты широко использовались в публикациях. В этот же период проводились исследования средневекового могильника Онохтыча-2, расположенного в глубине распадка. Изучению подверглись 10 погребений. Совокупность вещественного инвентаря, характер надмогильных сооружений, обряд погребений позволили Е.В. Ковычеву сделать вывод об их принадлежности Бурхотуйской культуре 6-8 вв.н. э. Детальная характеристика могильника была дана исследователем в кандидатской диссертации и совместной с И.В. Асеевым и И.И. Кирилловым монографии «Кочевники Забайкалья в эпоху средневековья» (Асеев, Кириллов, Ковычев, 1984).

Вершиной исследований того периода явилось открытие и изучение неолитического могильника Молодовск, расположенного на склоне сопки вблизи стоянки Молодовск-1. Было раскопано 7 погребений, пять из которых дали археологический материал. Наряду с неолитическими могильниками у оз. Ножий это было выдающимся достижением забайкальской археологии, так как в пределах Читинской области до этого неолитические погребения были представлены разрушенными и фрагментарными, без четкой фиксации трупоположения и инвентаря.

Инвентарь молодовских погребений и стоянки анализировался И.И. Кирилловым в докторской диссертации и совместной с О.Г. Верхотуровым статье «Новые неолитические могильники из Восточного Забайкалья и их значение в определении этнокультурных связей местных племен» (Кириллов, 1981; Кириллов, Верхотуров, 1985).

На рубеже 80-90 х годов в связи с паспортизацией археологических объектов Читинской области район Онохтычи подвергался эпизодическим исследованиям ВАЭ ЧГПИ с целью подготовки документации для областного отделения ВООПИК. В могильнике Онохтыча-2 было раскопано 4 погребения, информация о которых дана в работе Е.В. Ковычева и О.А. Яремчук «Бурхотуйские погребения из могильника Онохтыча-2» (Ковычев, Яремчук, 1998).

Летом 2000 года работы на объектах были продолжены Шилкинским отрядом Верхнеамурской экспедиции ЗабГПУ. Стационарные исследования проходили на стоянке Молодовск-1 и могильнике Онохтыча-2 (см. материалы настоящего сборника). На однослойных стоянках Молодовск-2, 3 проводились рекогносцировочные работы, позволившие датировать объекты временем энеолита – ранней бронзы. Стоянки в приустьевой части р. Онохты-

ча несмотря на значительные техногенные разрушения имеют перспективы для дальнейших исследований.

Вышерассмотренная совокупность разновременных памятников в пределах ограниченной территории представляет повышенный интерес в плане изучения особенностей материальной культуры древних коллективов и этнических групп данного региона в хронологических промежутках позднего неолита – энеолита – средневековья. Итоги исследований отражены в диссертационных работах, публикациях, монографиях. Полномасштабное монографическое обобщение комплексов остается делом будущего.